

HERALDO DE BALEARES

DIARIO ILUSTRADO, POLITICO E INDEPENDIENTE

NUM. 1.047

AÑO IV

Número suelto
5
CENTIMOS

Precios de suscripción	POR UN MES	TRIMESTRE
En España	Pts. 1.25	Ptas. 3.75
En el Extranjero	» 2.50	» 7.50
En el Ultramar	» 2.25	» 6.75

REDACCION Y ADM. HOSPITAL 1

Pa'ma.—Lunes 1.º de Febrero de 1897

Teléfono núm. 190

Edición de la tarde para Palma

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

EN 1.ª PLANA por cent. cdo.	EN 2.ª Y 3.ª por cent. cdo.	EN 4.ª por cent. cdo.
Ptas. 0.08	Ptas. 0.06	Ptas. 0.04

REBAJAS convencionales a los señores suscritores

Número suelto
5
CENTIMOS

Salón del HERALDO

Vuelta al Mundo

Se ha recibido en el SALON DEL HERALDO el cuaderno 2.º de la Vuelta al Mundo, cuyo itinerario es el siguiente:

- Ramleh
- El Cairo
- El Cairo
- El Cairo
- Ghizeh
- Ghizeh
- Laxor
- Karneek
- Assuan
- Fyla
- Beyrut
- Damasco
- Damasco
- Jerusalem
- Jerusalem
- Jerusalem

Precio del cuaderno 75 céntimos.
Para los abonados al HERALDO DE BALEARES 70 céntimos.
Aquellos que nos han encargado cuadernos de la VUELTA AL MUNDO, pueden retirarlos del Salón ó dejar nota en él y les será servidos á domicilio.

MAPAS DE LA ISLA DE CUBA

A LOS ALUMNOS DE CONTABILIDAD

Un profesor, recién llegado de un Colegio francés, dará principio á las clases de dicho idioma. Método especial y redacción comercial completa, el 1.º de Febrero.
Informarán, Academia Comercial del Sr. Vi lalba.—Omos, 25.

CRIMEN DE BENDINAT

No por la pueril satisfacción del triunfo, por algo más trascendental que á la prensa afecta, damos hoy la preferencia de nuestro artículo de entrada á lo que se dió en llamar *Crimen de Bendinat*.
Sin regatear al Juez Sr. Feliu y á la policía sus méritos y servicios que son muchos y valiosos, hemos de convenir que sin la perseverancia del HERALDO en consignar en su diaria información sobre el crimen, lo que todo el mundo decía, sin más interés ni más móvil que el deseo de que el crimen no quedase envuelto en el más impenetrable misterio, ni sumario se hubiera quizás formado, ó éste hubiera quedado reducido á unas hojas escritas deprisa y para la justicia más inentendibles, que para nosotros lo *anscrito*.
Ante lo ocurrido debe convenirse la prensa palmesana sin aferrarse, aún parte de aquella que quiere ir adelante, á inútiles rutinas, cual es su misión en el periodismo moderno.
Si alguna vez alguien se adelanta y su actividad y sus esfuerzos le sacan de su empeño triunfador, lejos de opinar lo contrario del que dió primero, debe reconocer el mérito ageno y estimular á todos á seguir el camino emprendido.
Hay que desterrar esas eternas discusiones por sistema, muy propias para que las cultiven los diarios de campanario, pero imposibles de sostener por más tiempo en aquellos diarios que mereced á su labor diaria, van abriéndose paso en la opinión y que como fuerza social intervienen y pesan en la balanza de los destinos públicos.
Las indiscreciones de ciertos diarios pudieron extraviar á la policía y padieron suponernos animados de un espíritu que jamás impulsará á quien como nosotros tiene de los deberes noción y clara conciencia de sus actos.
Lo de Bendinat fué un crimen.
¿Quién lo cometi6?
¿Qué móviles movieron el brazo del asesino?
Quizá estas preguntas jamás puedan ser contestadas afirmativamente con las pruebas por delante.

- Barrio de Alejandría.
- Vista general de la Ciudad.
- Vista de la Ciudadela.
- Puente de Kark-el-Nil.
- La gran Pirámide.
- Las pirámidos y el Nilo.
- Vista del Templo.
- Las columnas de Hypostytle.
- La primera catarata del Nilo.
- La isla con el templo de Iris.
- Vista del monte Libano.
- Panorama de la ciudad.
- Torre de San Pablo.
- Vista de la ciudad Santa.
- Donde se lamentan los judíos.
- El Huerto de Getsemani.

No siempre la verdad puede en juicio probarse y sólo ante pruebas que no dejen lugar á dudas puede condenarse.

La opinión pública al señalar á los culpables puede equivocarse.

Se puede ser acusado y presunto reo de un delito siendo inocente.

Por eso el que es inocente no huye ni tiene para que huir de la justicia. Al contrario, si se le acusa es el primero en facilitarle medios para que el mismo que le acusa, reconociendo su inocencia, le sirva de escudo contra la maledicencia y contra la fantasía popular.

No siempre la voz del pueblo es la voz de Dios.

Conferencia de actualidad EL SR. MORET EN EL ATENEO

Información del HERALDO

Para huir de la monotonía de la política, martilleo insoportable, procuraré dar á mis diarios informaciones para el HERALDO alguna nota amena.
En tal sentido remito en pliego aparte de mis cartas de información un extracto de la conferencia que como continuación de las que tiene dadas expuso desde la tribuna del suntuoso Palacio que el Ateneo construyó hace bastantes años en la calle del Prado.
El tema del elocuente exministro liberal no podía ser más elocuente puesto que tanto los principales sucesos políticos desarrollados durante el año de 1896 de triste recordación.
Su disertación fué muy interesante. Tuvo dos partes: una dedicada á la reciente elección presidencial de los Estados Unidos; otra, á la actitud de éstos en la cuestión de Cuba.
Señaló el conferenciante los problemas suscitados durante la última elección presidencial de los Estados Unidos, y pasó después á examinar la significación de los partidos.
Dos son los bandos entre los cuales se empeña la lucha: el republicano y el demócrata; palabras que no significan lo que en su acepción corriente son entre nosotros, sino que tienen una especial, respondiendo á la idea de concentrar el poder central, ó al contrario; pero esta idea fundamental, desde los tiempos de Jefferson planteada, revistió entonces otro carácter. No son estas dos fuerzas las únicas que existen en la sociedad política norteamericana. Hay otro partido, el partido *populista* (análogo al partido socialista en Europa), que propende á dar á la masa una participación superior en la riqueza y en el bienestar.
Al lado de estos elementos subsiste la antigua lucha entre el Norte y el Sur. El Norte es manufacturero y capitalista. El Sur es agricultor, comprador de primeras materias industriales en Europa, tiene que comprar en oro y vender plata. Entre las dos partes de la República hay un verdadero antagonismo, en el cual el Este y el Oeste se hallaban también complicados.

Hay también otro partido, el de los que pudiéramos llamar de los *sans culottes* de la República norteamericana, donde se reclutó aquel las puertas de la Cámara en Washington, desesperado, más que por la contemplación envidiosa del espectáculo de la belleza; del lujo, de la riqueza, que forman una magnífica *ferie* en las aguas del Saratoga, por las fantásticas historias de las asociaciones del azúcar, de la carne y de misma plata y del mismo oro, asociaciones en que grandes inteligencias poseedoras de todas las conquistas del progreso, el telégrafo, el teléfono, el ferrocarril, constituyen, con el acaparamiento que realizan, una amenaza contra el trabajo que, en actitud de protesta, hace valer su esfuerzo personal.
Pensad—decía el Sr. Moret—en lo que significa allí la vida política, que produce una excitación y una tirantez enormes, causadas por el anhelo del triunfo, y comprenderéis lo que debió ser aquella asamblea de Chicago, donde se reunieron 20.000 personas con veheméntísimas ideas políticas dirigidas por impetuosos demagogos; enardecida la sangre por los calores de Julio; cuando se adelanta un hombre joven de 36 años de edad, pálido la faz, alta la frente apostura nobilísima, ademanes de tribuno y voz sonora, declarándose con ardorosa elocuencia partidario de la plata, diciendo á aquellas gentes: «Ellos, nuestros adversarios, se han unido en los Bancos, en las opulentas Sociedades poseedoras de los más irritantes privilegios. Nosotros somos la masa. ¿Es que consentiremos que ciña la frente del trabajador una corona de espinas y que la humanidad sea crucificada sobre una cruz de oro?»
El efecto de estas palabras debió ser indescribible. En las relaciones de aquel acto gana el ánimo la emoción. Aquel día, 10 de Julio, quedó designado candidato. Desde este día hasta los últimos de Noviembre quedó planteada la lucha del bimetalismo. Los unos tendían á encarecer el dinero. Los otros á aumentar la cantidad de la moneda circulante. La lucha fué crudísima. La escisión llegó desde las Sociedades mercantiles hasta el seno de las familias. Hubo división de razones sociales y hubo discusiones domésticas por aquel motivo. El Este y el Norte se esforzaron á favor de Mac-Kinley. El estruendamiento llegó hasta Inglaterra. La elección contó con 14 millones de votantes. Fué la mayor elección conocida. Bryan dirigió al mayor Mac-Kinley un telegrama de felicitación, que fué afectuosamente contestado. La elección presidencial no fué republicana ni demócrata, sino americana. Nadie intentó poner en duda la validez de la elección.
De aquel fuego quedó el rescoldo. No tienen estas cuestiones un interés nacional inhumano; no un interés local, sino universal. No la lucha de la plata y el oro, sino la del socialismo y el individualismo.
Analizada la composición de la mayoría de sufragios que hizo presente á Mac-Kinley, se explica el hecho afirmado por Bryan de que al lado suyo se puso en tres meses casi la mitad de los Estados Unidos; el éxito será mayor perseverando en la campaña durante cuatro años.
En Europa debemos seguir con atención la futura lucha, que bien puede inspirar recelos hasta que venga por los medios legales á resolverse de alguna manera.
Pasando á examinar la política norteamericana en la cuestión de Cuba, sostuvo el Sr. Moret que las reformas hubieron evitado la guerra, por lo cual precipitaron los separatistas el movimiento que tenían preparado.
Dijo que había contribuido mucho á la enemiga contra España en los Estados Unidos la ignorancia en que allí se está acerca de nuestro país, y citó varios curiosos ejemplos.
Sherman, el senador que tanto se ha distinguido por sus ataques á la nación española, presentó á la Cámara una proposición para conceder á los insurrectos cubanos los derechos de beligerantes. No conocía Sherman el tratado de los Estados Unidos con España, fecha de 1795, y hubo de confesarlo así públicamente después, declarando en la Cámara que no tenía razón.
Cullon, otro senador que tampoco ha demostrado á nuestra nación grandes afectos, ha llegado á declarar también en la Cámara que anualmente hay en el presupuesto de la isla de Cuba un *superávit* de 26 millones de duros, y que esta suma se trae á la Península.
Cameron y Morgan han llegado á decir en el Senado verdaderas herejías, que no tienen el menor fundamento.
No se puede suponer que estos senadores faltaran á la verdad deliberadamente, sino por desconocimiento de los hechos.
Y á tal punto ha llegado éste, que se hizo preciso, en una reciente sesión de la Cámara, que otro senador hiciera saber á los Sres. Morgan y Cameron que Cuba tiene representantes en las Cortes españolas, lo cual negaban aquéllos muy seriamente.
Otro ejemplo nos lo ofrece un hombre ilustre, escritor de reconocidos méritos, que, escribiendo un libro acerca de España, lo ha titulado *El país de las castañuelas*.

Tras el período de agitación contra España, ha venido la reacción, que era inevitable en los Estados Unidos. Y el presidente Cleveland ha concluido por declarar que se trataba de torcer deliberadamente la opinión del pueblo norteamericano.

El orador recordó las proposiciones presentadas á las Cámaras norteamericanas, en que se pedía la declaración de la beligerancia á los insurrectos en banos, y las manifestaciones de Cleveland afirmando con energía que durante su presidencia no lo habría de consentir el poder ejecutivo, siquiera los senadores y los representantes se pronunciasen en favor de los rebeldes.
Hizo que en los Estados Unidos los hombres políticos distan mucho de ser la aristocracia intelectual del país. Rara vez se ha visto que los grandes hombres llegaran á la presidencia de la República.

Esta manera de ser de la política norteamericana dió origen á aquella situación; pero es notorio que todos los políticos ilustres de los Estados Unidos se colocaron en este punto del lado del presidente.
Poderosamente ha influido, para que la cuestión haya ido variando de rumbo, la virilidad y la sangre fría de la Nación española, de este país de las castañuelas, cuya actitud dió origen á que en los Estados Unidos cundiera la alarma.
La industria y el comercio dieron esa voz, porque se temió que la riqueza norteamericana, sobreviniendo determinadas complicaciones, estaba comprometida.
Entonces vino el Mensaje de Cleveland, el cual no se comprendían en España por algunos, que sólo encontraban en él conceptos mortificantes para nuestra Nación.

Los laborantes hicieron el último esfuerzo viéndola perdida su causa con las declaraciones del Mensaje Cleveland.
Formularon entonces su petición para que se reconociera la independencia de la isla de Cuba, y Cleveland se limitó á decir: «Votad lo que queráis. Es inútil.»
Habló después de las expediciones filibusteras, señalando el caso de *Three Friends*, que fué acusado de pirata, lo cual ha causado impresión entre los laborantes por las severas penas señaladas á estos delitos.
Terminó manifestando que, convencido de que la guerra de Cuba es una guerra de disolución y de ruina, si España pone algo de su parte se esforzará en que los rebeldes depongan las armas.

«Estamos» dijo «en vísperas de grandes acontecimientos. La evolución operada en los Estados Unidos ha producido grandísima confianza, pero la dificultad económica no permite ver la solución. Si ésta llegara, bien podríamos olvidar las pasadas tristezas.»
El Sr. Moret fué muy aplaudido por la concurrencia, que llenaba el salón del Ateneo.

EN EL CIRCULO LIBERAL CONSERVADOR

Anoche celebró el partido una reunión extraordinaria con el objeto de tratar de la próxima lucha electoral.
El Sr. Massanet que ocupaba la Presidencia después de rendir justo tributo á la memoria del inolvidable Marqués de la Cenia se ocupó extensamente de la política encareciendo la necesidad de trabajar con ahínco para que en las próximas elecciones ocupe el partido conservador en el Municipio el puesto que por sus fuerzas le corresponde.
Habló luego el Sr. Sampol, para significar al partido la necesidad del trabajo y de la constancia hasta conseguir el triunfo deseado.
Dijo el Sr. Sampol que era preciso reclutar adeptos y evitar de este modo compromisos contrarios con los adversarios que encareció á todos la necesidad de emprender la preparación de las elecciones á fin de llevar al Municipio la representación.

En idénticos términos se expresó el Sr. Moragnes.
El Sr. Sbert usó de la palabra para significar al partido sus deseos de corresponder desde la Alcaldía á la confianza que le habían dispensado elevándole al puesto que hoy ocupa.
El Sr. Sampol dió conocimiento á los reunidos, de que había sido designado por la junta para ocupar el cargo de Presidente del Circulo don Juan Massanet y Ochando, pasando á ocupar la vacante de vicepresidente primero D. Gerónimo J. Rius. Igualmente añadió el Sr. Sampol que don Antonio Sbert, había sido nombrado vocal de la junta.
Todos los reunidos celebraron los nombramientos por recaer en personas que sabrán desde el puesto que ocupan grangear simpatías y trabajar para que el partido conservador sea un sólido hombre y una sola cabeza.

Entre los reunidos reinó el entusiasmo precursor de las grandes victorias y todos sólo desean llegue el mes de Mayo para demostrar á los adversarios hasta donde puede llegar un partido que vive con la opinión y que quiere luchar.

Edición de la tarde

PALMA 1.º FEBRERO DE 1897

Plumazos El Señor Feudal

He leído en la prensa que el distinguido Director la compañía que actúa en el Principal ha recibido gran número de mamotretos de apreciables autores que aspiran á las luchas y más que á las luchas á los triunfos escénicos.

Para los jóvenes precoces, que cuida de arrollar á los pocos años el olvido, hacer un drama es tarea fácil, coser y cantar.

Nada les detiene. Hilvananse escenas unas tras otras con facilidad asombrosa y con igual despreocupación que el mozo de abañilería que descarga sillares de un carro, catate el drama.

Estos jóvenes amables deben conocer como se pelea cuando se tiene bravura y como se vence cuando se tiene talento.

¡Cuántas amarguras las de Joaquín Dicenta antes de que Juan José le afirmara el terreno mojado que pisaba!

Y aún después del vencimiento continúa la lucha con la envidia esa polilla de las almas ruines.

¡Jamás olvidare la noche del estreno en la Comedia de *El Señor Feudal* de Dicenta.

Desde los primeros momentos noté que aquel respetable jurado no se quería dejar convencer por el pensamiento que el autor desarrollaba.

El autor de *El Señor Feudal* había obtenido la anterior temporada teatral un éxito ruidoso y no es cosa de regalar todos los años éxitos.

Es pensaría quizá el público, porque la magistral exposición del drama tocaba á su fin, y la sala permanecía indiferente.

En lo que han dado en llamar *Fayes* en la Comedia y que se me antoja dotar dada antesala se discutía pero sin calor, con cierto tonillo mortificante de benevolencia, que hubiera rechazado el autor si hasta el hubiera llegado.

Dicenta es y será siempre de los que en la lucha buscan el triunfo á riesgo de la vida, pero que no pueden admitir, la compasión que humilla.

Vino el segundo acto.

Todas las bellezas de Juana pasaron desespiciadas y ya muy entrado el acto se fueron dando cuenta de a figura del gandul Blas, tipo cómico forjado con maestría, cuya gracia sale de muy adentro y al que dio relieve y vida, el notable actor mallorquín Juanito Balagner.

El drama al surgir valiente, al final del segundo acto llevo á caldear la atmósfera de la sala y aunque con la reserva de algun la *sprit ferd* de la literatura, que dibujaba en su rostro más que sonrisas despreciativas una mueca que dejaba entrever su impotencia, el público aplaudió y llama á Joaquín al palco escénico.

El tercer acto, modelo de terceros actos en mi sentir, otorgo á Dicenta los honores del triunfo.

La lucha en él se agranda y sin dejar de ser humana parece que á manos de Jaime el obrero ilustrado, muere toda una raza de infames explotadores, que quiere redimirse poniendo sobre el arca que queda los tesoros arrancados por la usura, la corona de Marqués.

Dicenta escribe para su tiempo. Vive su teatro. Prefiera la luz natural que la carnida á través de cristales y cortinones del gabinete de trabajo.

Por eso el tercer acto se impuso á las reservas en que parecía querer abroquejar el público.

Se apoderó del corazón de los espectadores los subjungió con su inteligencia poderosa y apesar de los repetidos latigazos que algunos recibían en el rostro desde el escenario aplaudieron todos.

La crítica al siguiente día estuvo despedida con Dicenta. Los lectores del HERALDO la conocían por telegrama y no hay para que recordarla.

El que iba más lejos en elogios comparaba á Dicenta como los caballos de raza que se levantan después de sus caídas.

El público de Palma ha escuchado y aplaudido con entusiasmo el hermoso drama de Dicenta.

En Alicante, en San Sebastián y en otros públicos de provincias ha gustado el drama como en Palma.

¿Dónde buscar las causas del aparente divorcio de opiniones entre Madrid y provincias?

¿En la distinta cultura?

Yo creo sinceramente que no.

El público en Madrid, y muy especialmente el de las noches de estreno, se compone en su mayor parte de gente del oficio y de amigos del autor.

Entre tales elementos se entabla la lucha.

Ambos toman posiciones al tomar sus localidades, y libran la batalla.

El autor, que desarma al bande adverso, opera el mayor de los milagros.

En cambio el público de provincias acude al teatro afanoso de conocer lo nuevo, lo escucha sin prejuicios, y entra ó no entra en la obra á impulsos únicamente de sus sentimientos, ó de sus gustos en materias de arte.

Por eso *El Señor Feudal* gusta en provincias apesar de haber refrito el día del estreno en Madrid, tan rudo combate.

Muchos más pienso escribir de *El Señor Feudal*, pero lo largo es que nadie lo lee, y los que escribimos lo hacemos entre otras cosas, para eso, para que nos lean.

Como escribí *El Señor Feudal* Dicenta en Palma; los ensayos, la Comedia, antes y después

del estreno, y mi opinión sobre el drama, iran conociéndolo los lectores del HERALDO cuando las tareas que abruma y la lucha diaria por la vida que ageta atacaran mi cerebro.

FILEMON

Nada de lo dicho

Nuestro activo y corresponsal Mahón nos remite ayer el siguiente telegrama:

Mahón 31, 6:40 t.

No es cierto que el alcalde de esta ciudad señor Barón de las Arenas haya prohibido la representación de algunos dramas de Dicenta y otro de Guimerá.

La empresa del Principal me autoriza para que públicamente lo demienta.

El origen de la noticia era sospechosa tratándose de un diario de ruda oposición á la Alcaldía como *El Liberal*.

Orfía.

Cuantos comentarios hicimos quedan retirados desde el momento que públicamente por tan autorizada conducto se desmiente la noticia que á ellos dió lugar.

No existiendo el hecho, claro que no pueden existir los comentarios.

Mucho nos alegramos por ser el Sr. Barón de las Arenas persona á quien mucho se quiere y respeta en esta casa.

PARIS

Notas para el HERALDO DE BALEARES

El miedo que corre

Y ha llegado la cosa á tal extremo que hasta ha logrado que se olvide el pleito de la princesa de Caraman Chimay, ese apellidado—español, por mas cierto—que parece una broma.

Lo abordan á uno en la calle, en la cervecería y en la sala de pasos perdidos, en el teatro, en el tranvía....

—¿Sabe V. si vendrá?

—Hombre yo creo que sí—respondo—Por lo pronto los sábios están ya preparando un suero antíbubónico ó antipestónico, no se como le llaman, y esto es una firme garantía de que de una ú otra suerte, hemos de sufrir una epidemia.

—¿Y muere mucha gente?

—Yalo habrá leído V. hoy en la sábia interview con un doctor que publica un reporter del «Eco» casi toda.

—Es horrible.

—Horrible, pero es una solución magnífica para el problema social. «Nos quedaremos más claros.» La Naturaleza hará una selección y quedaremos los más fuertes—porque yo cuento con quedarme—y al cabo de un año de epidemia Europa será una cosa nueva, muy distinta de lo que ha sido hasta hoy.

—Pero ¿no habrá medio de evitar la peste?

—Si tiene V. dinero huya V. del temporal y si no lo tiene V. péguese un tiro?

—¿Y V. que piensa?

—Nada, me río. No hay cosa más bonita más divertida que ese espectáculo de los felices sumidos en el horror y en el espanto universal.

Ne quiero suponer sino que la epidemia tenga á bien llevarse un 75 por 100 los sabios dan á la mortalidad más proporción—de las personas á quienes ataca la dichosa peste. Pues como ataca á todo el mundo resultará por bien que vengan las cosas si la enfermedad invade á Europa, que una población como Paris perderá las tres cuartas partes de su millón de almas y se quedará en cuadro y que Madrid se quedará con 125,000 almas de las 500.000 que hoy tiene.

En resumidas cuentas que si no me muero de la peste repito que he decidido no morir—puede que por defunción de Fervier me hagan Director del *Figaro* ó que por muerte de Cánovas me llamen á España para que presida el Consejo.

Por supuesto—hablando en serio—que para esto de los males este Paris es el pueblo más miedoso de la tierra.

En cuanto se supo el desarrollo que la peste bubónica tomaba en la India fué Paris—ya se sabe que cuando se dice Paris se dice Francia—quien inició la idea de que se adoptaran disposiciones severísimas, para evitar la extensión del mal, del contagio.

No hay pueblo como este cuando se trata de dos cosas tan importantes como la salud y la vida pero que no preocupan en algunos países si se trata, sobre todo de Turquía ó de España.

Ya se habla en Paris como si el mal hubiera llegado en cualquier barco á Tolón ó Marsella de la peste bubónica.

No es broma—pero se hacen testamentos, se disponen voluntades, se toman las medidas como si la muerte estuviera muy cercana... Hay pánico....

... á mi todo esto me dá risa por que pienso en las muecas ridículas de las muchedumbres que mueren espantadas en el temor y el miedo de los que pueden recibir la herencia ó recibir la muerte; y porque pienso antes que nada en que Periviel sucumba, y á mi me hagan Director del *Figaro* ó en que Cánovas muera y á mi me llamen para jefe del Gobierno de España.

GAUVROCHE.

(Prohibida la reproducción).

DESDE STA. MARGARITA

(De nuestro Corresponsal)

El fallo.-Triste perseverancia.-La política en el púlpito.-Rector y cacique.-No prosperará.-Una manifestación.-¡Vivan los hombres sensatos!

31 Enero de 1897.

Entre los hombres sensatos de esta culta población ha producido, el fallo dictado por la Audiencia en el incidente promovido por este Ayuntamiento contra el cura párroco Ser Fiol, deplorable efecto.

No es posible tolerar que quien tiene una misión de paz sea el que, con un empeño y una constancia digna de mejor causa, el encargado de hacinar leña y arrojarla á la hoguera de las discordias políticas.

Gran número de elementos políticos y otros de mucho valimientos que viven apartados de sus luchas, se reunieron en la noche del sábado, dentro de su perfecto derecho, y acordaron en pública manifestación, demostrar el desagrado que les habia producido la absolución dictada á favor del batallador padre de armas.

Los reunidos, sin omitir ninguno de los trámites de las leyes españolas, pidieron y obtuvieron permiso de la autoridad competente para poder celebrar hoy domingo, la deseada manifestación.

No faltó quien oportunamente enterara al párroco Sr. Fiol y éste, en la misa de ocho, para demostrar sin duda, su humildad y su escarmiento, subió á la tribuna sagrada y olvidándose de todo, quien de nada puede olvidarse, creyéndose sin duda en la tribuna de un club político, anematizó la nonnata manifestación dirigiendo punzantes alusiones á respetabilísimas personas valiéndose de un lenguaje que revelaba una ironía, que no puede sentir el que ejerce un ministerio, el más elevado en la tierra por ser el que más se acerca á Dios.

¿Que se propone con su desatentada conducta el Sr. Fiol? ¿Ha creído acaso, en su orgullo vano, que puede tolerar la opinión publica eminentemente católica en nuestra provincia, el que se erija en *dictador* político ó en expresión más vulgar, en *cacique* de Santa Margarita?

Se equivocó el Sr. Fiol si tal llegó á pensar, porque si hasta hoy la autoridad eclesiástica pensó que con la tolerancia habia de remediar el mal, cuando se convenga que á sus bondades se contesta con la provocación, pondrá al mal pronto remedio.

Excuso decir á V., señor director, que la manifestación se verificó por la tarde, que fué en extremo concurrida y que á ella asistieron las personas de más arraigo en esta localidad que ven con marcadísimo disgusto la desdichada línea de conducta que el cura párroco se ha trazado.

En la manifestación muchos llevaban banderas y otros ostentaban cartelones en los que se leían letreros tan expresivos como los de «Vivan los hombres sensatos», «Viva el pueblo de Santa Margarita», «Viva el Ayuntamiento».

He oído que el Ayuntamiento recurre en alzada contra el fallo de la Audiencia.

Con el giro que van tomando las cosas he de presumir que con frecuencia me verá obligado á que las correspondencias de Santa Margarita ocupen un modesto lugar en las columnas del HERALDO.

El Corresponsal.

SALON DEL HERALDO

Ultimo retrato de S. M. Alfonso XIII vestido de cadete de infantería.

Fotografiado para el HERALDO DE BALEARES.

Entre bastidores

Teatro Principal.—A las dos funciones que en este teatro se celebraron ayer asistió numeroso público.

En la función de la tarde se aplaudieron las obras «Tocino del cielo», «Varios sobrinos y un títo», y «Ah... vives!», y «El cinematógrafo» también mereció justos aplausos.

En la de la noche *El Señor Feudal* mereció aplausos al final de todos los actos, y en el último la cortina levantóse repetidas veces.

Como fin de fiesta púsose en escena *El temiente cura* que es una obra de mucha sal. El público celebró los continuos chistes de la obra.

Se está ensayando la obra «Las damas negras».

En la *Constancia*—A pesar de lo desapacible que estaba la noche vióse dicha sociedad en extremo concurrida. La comedia de Vital Aza «Zaragüeta» fué bastante bien interpretada, mereciendo los aplausos de la concurrencia.

En los «Baturros» distinguióse la Sra. Román y el Sr. Llobera, teniendo que repetir el dúo.

El Sr. Prohens cantó, con poca fortuna, la romanza «La mia bandiera» y la Srta. Mir otra romanza y á instancias del público cantó como ella sabe el tango del «Duo de la Africanas».

«El somni de la Ignocencias», puesto en escena por centésima vez, fué el fin de fiesta.

El precio de las localidades ha sufrido un aumento de 15 céntimos de peseta.

EL «HERALDO» EN LOS PUEBLOS

Sr. director del HERALDO DE BALEARES.

Muy señor mio y distinguido amigo: Como considero que los elogios deben darse á quien los tiene ganados; me atrevo á dirigirle la presente para que tenga á bien publicarla si á V. le place, con referencia á que, según mi humilde criterio lo merece, y es á buen seguro el laborioso joven D. José Pol auxiliar de la mayor y más concurrida escuela pública de este de Luca, quien desde la edad de 16 años consagra sus desvelos y afanes en beneficio de la niñez y adolescencia, dedicándose desde principios del mes de Noviembre del año 1893 á la enseñanza primaria y de adultos á las que ha añadido posteriormente á parte de las horas de reglamento una clase especial de enseñanza superior, obteniendo por cada una de ellas muy satisfactorios resultados, no solo en las asignaturas comprendidas en el programa general de primera enseñanza elemental completa, sino también en otras materias y ejercicios prácticos, como son principios de oratoria, canto y declamación, que han sabido demostrar la mayor parte de sus discípulos en varios exámenes públicos sufridos ante sus invitados padres y autoridades competentes, que se han dignado presidirlos en unión de otras personas de reconocida erudición, de quienes ha merecido siempre distinguida consideración y notorio aplauso, logrando también cuidar á sus discípulos, no sólo efectos de patriotismo que tanto les caracteriza, sino gratos sentimientos de caridad y abnegación, como lo demuestran á toda prueba las representaciones últimamente afectadas á beneficio de los soldados enfermos de regreso del servicio de Ultramar, y de sus familias más necesitadas, á causa de haber fallecido sus queridos hijos ó padres. Constándome además que el producto líquido de cada una de dichas funciones fué enviado á la Junta de Palma, que cuida de distribuir los fondos recaudados á los más necesitados de entre los expresados.

Por todo lo cual y con motivo de haber tenido la satisfacción de asistir á las indicadas funciones, y aplaudir los discursos pronunciados antes de dar comienzo á cada una de ellas, que por tener en mi poder copia del que se pronunció en la segunda función, se lo remito para que se entere y haga del mismo el uso que más le plazca.

Es de V. su más atto. y afmo. s. s. q. s. man. b.

MIGUEL LLOPIS

Inca 31 Enero. Con mucho gusto hemos examinado el discurso leído por el niño Bartolomé Ramis.

Lamentamos mucho que el corto espacio nos impida trasladarle íntegro á nuestras columnas por ser á más de un modelo acabado en su género una muestra acendrada de patriotismo.

MARITIMAS

Ayer por la mañana entró en nuestro puerto procedente de Barcelona el vapor de la Compañía Pinillos «Manila» de 2.493 toneladas, capitán D. J. M. de Ozamis con 55 tripulantes, 10 pasajeros y cargamento general de tránsito.

Después de haber embarcado el plico de carga que se le tenía destinado en este puerto ha sabido con rumbo á las Antillas y escalas.

Por la tarde lo efectuó el vapor de la Compañía Vasco Andaluza «Cabo San Antonio» de 1213 toneladas capitán D. Alipiano Torres, con 20 tripulantes y carga general procedente de Cádiz y Alicante en 2 días de navegación.

Dicho vapor es portador de un cargamento de raíls para la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.

Procedente de Cette ha fondeado en nuestro puerto á las nueve de esta mañana el vapor «Isidoro» de 314 toneladas capitán D. Raimundo Piña, con 26 tripulantes y efectos.

Por disposición del médico de Sanidad D. Miguel Berga ha quedado en franquía dicho buque con el objeto de su desinfección y oreaje permaneciendo en ella hasta que dicho señor lo crea conveniente.

—A las once de esta mañana ha abandonado nuestro puerto con rumbo á la mar el yacht de vela inglés *Elmina*.

—Embarcaciones fondeadas de nuestro puerto durante las últimas 24 horas:

Laud *Dolores* de 80 toneladas, patrón Miguel Freixas con 7 tripulantes y madera de Porto Colom, en 3 días.

—Quedan despachadas para hacerse á la mar las embarcaciones siguientes:

Balandra *San Francisco* de 50 toneladas patrón D. Onofre Bosch, con 7 tripulantes y efectos para Cartagena.

—Pallebot *San Miguel* de 69 toneladas capitán D. Gaspar Company, con 6 tripulantes y pipas varias para Porto Colom.

Vapor *Belloer* capitán Singala, para Barcelona.

Vapor *Lulio* capitán Aulet, para Ibiza y Valencia.

El vendabal de anoche

En el muelle

A causa del fuerte viento huracanado de Levante que soplabá ayer noche, la corbeta italiana *Angelita* que estaba fondeada dentro la dársena con objeto de recompensar las a verías sufridas durante su último viaje, le sucedió un incidente que hubiera podido tener fatales consecuencias sin al pronto y eficaz auxilio que le prestaron.

Estaba amarrado dicho buque entre dos puentes teniendo un cabo amarrado en un pilón de los que hay situados en el contra muelle para este objeto.

Serian las ocho y media de la noche y cuando era mayor la intensidad del viento apesar de las medidas tomadas por la tripulación del buque, el cable que tenía amarrado á tierra arrancó el pilón de amarre de cuajo, yendo á parar el *Angelita*

arrastrando con él, los pontones y balsas de calafateo, sobre los buques surtos en el muelle viejo. Avisado el Sr. Comandante de marina D. Camilo Carlier trasladó sin pérdida de momento al lugar del suceso con fuerzas de marinería á sus órdenes, dictó oportunas medidas de salvamento las cuales dieron al éxito que se proponía dicho señor, pues á las nueve y media la *Angeleta* estaba amarrada en el mismo sitio que ocupaba antes un riesgo de correr nuevo peligro. Merecen toda clase de elogios el señor comandante D. Camilo Carlier, el teniente de carabineros Sr. Melgar que con fuerzas á sus órdenes también acudió á dicho suceso y todas las personas que prestaron auxilio á dicho barco. Ayer noche un guardia de consumos que hacía servicio en el contramuelle tuvo la desgracia de caer al mar y á no ser por el auxilio que le prestó el carabinero de puesto en dicho punto lo hubiera pasado mal pues el desgraciado no sabía nadar y se encontraba en una situación bastante comprometida. A las once y media de esta mañana en los centros oficiales de marina no se tenía noticia de que hubiera sucedido ningún naufragio en las costas de nuestra isla.

CRIMEN DE BENDINAT

La opinión pública se muestra ya parte en este proceso. En los cafés, en el teatro, en los círculos políticos y en toda reunión más ó menos numerosa, no se habla de otra cosa que de la muerte del desgraciado Rauret. En este país en que los sucesos solo viven hoy para morir al siguiente día, es digno de tenerse en cuenta el malestar general que existe hasta tanto se conozca en sus menores detalles lo ocurrido en el monte de Bendinat.

Miguel Jaume

Este sujeto y su esposa que desde el viernes estaban detenidos en Capuchinos, fueron en distintas ocasiones interrogados por el Sr. Juez. Ayer por la tarde vimos que eran trasladados á la cárcel ingresando en ella por mandato judicial. Lo que pueda tener de importancia esta prisión lo comprenderán nuestros lectores que conocen lo dicho por nosotros en el número del sábado.

Un coche

Ayer por la mañana uno de nuestros redactores vió al inspector Sr. Jaume que en un coche de alquiler bajaba desde el Terreno acompañado de dos personas. Este carruaje al trote largo tomó la dirección de la calle de Sau Roque parándose frente á la casa donde tiene el Juez Sr. Feliu su despacho particular.

Del coche bajaron el Inspector Sr. Jaume y una mujer joven y bien vestida acompañada de una mujer de edad. Largo rato estuvieron estas personas en casa del Sr. Feliu, abandonando su despacho y dirigiéndose de nuevo al camino del Terreno, por lo cual hemos de suponer que en su contra no resultó cargo alguno.

Por la tarde en el edificio antiguo convento de S. Antonio se reunió el Juzgado y allí vimos llegar acompañados de la Guardia municipal cuatro hombres y una mujer joven vestida de luto. Tan luego salían del despacho del Juzgado los individuos de referencia se marchaban en distintas direcciones y esto nos hizo creer que si sus declaraciones habían podido tener importancia, en cambio contra ellos no resultaba cargo alguno. Como el Juez Sr. Feliu guarda en este asunto absoluta reserva, creímos era inútil interrogarle, más un hombre de los llamados á declarar no se mostró reacio ha contestar á nuestras preguntas.

Podría V. decirnos por que le han llamado V? le preguntamos. Si señor, el hecho no tiene importancia. Esta payesa vestida de luto que ha visto entrar á V. en el despacho del Sr. Juez, un domingo del mes de Noviembre estuvo conmigo y acompañada de otras personas á buscar setas en el monte de Bendinat.

Este hecho hubiera pasado casi inadvertido á no ocurrir la muerte del joven pintor. Pocos días después de esta gira campestre la muchacha se puso enferma de calentura y deliraba y uno de nosotros oyó distintamente que decía entre frases entrecortadas por el delirio—*Allí hay un hombre muerto*—Esta palabra y el suceso que relataban los periódicos nos hizo creer que esta jóven había podido presenciar algo de lo ocurrido en el monte de Bendinat.

¿Y sus compañeros de V. no conocen detalle ninguno de este proceso? Creo que no; estimo que sus manifestaciones habrán sido casi idénticas á las mías.

¿Y esta jóven á que familia pertenece? Es muy honrada y de carácter tímido, no la creo capaz de falsía, ni de decir al señor Juez ningún hecho que no sea de certeza probada. Nos despedimos de este sujeto, agradeciéndole en el alma las atenciones tenidas con nosotros.

A las nueve y media salió el Sr. Juez de su despacho, no sin haber dictado antes algunas órdenes.

Trabajos de hoy

Pocos han sido, pero los creemos menos infructuosos. Esta mañana se ha recibido declaración á un testigo. No hemos podido averiguar lo que ha dicho el señor Juez, es impenetrable y no quiere dejar trasparentar nada del sumario. La policía y la guardia municipal trabajan activamente y el Sr. Juez no descansa un momento, con ánimo de que desaparezca el misterio y sepamos á ciencia cierta cuales eran los móviles que armaron una mano criminal que traidora y alevosamente dió muerte á Rauret.



DON MIGUEL DALMAU BELTRÁN

DUEÑO DEL CAFÉ DEL COMERCIO

HA FALLECIDO

Su esposa, hijos, hijas, hermana, hermanos políticos, tios, tias y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará mañana á las diez y seguidamente á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria calle de Escursach (frente del Banco de España) al Cementerio.

Durante la tarde de hoy el Sr. Juez no ha seguido el sumario Rauret, despachando los muchos asuntos civiles que tiene pendientes de resolución.

A la «Última Hora»

Este colega no estuvo en lo cierto al afirmar en su número del sábado que un hombre y una mujer del Molinar habían sido puestos en libertad. No fueron detenidos y sin detención mal pudo haber orden de libertad.

Estos dos sujetos solo fueron llamados al despacho particular del Juez Sr. Feliu y salieron de allí poco rato después.

Una nueva Agencia

D. José Lucas Cánovas y D. Francisco González, han establecido en esta Ciudad una Agencia que se dedicará exclusivamente á la gestión de toda clase de asuntos que tengan pendientes los retirados, viudas y huérfanos con derecho á pensión.

Entre otros servicios, se encargará dicha Agencia del cobro de pagas de retirados militares y civiles, anticipándole sus sueldos, si así lo desean, hasta un plazo de seis meses tengan ó no retención; tendrá á su cargo la tramitación de toda clase de expedientes y entenderá asimismo en la gestión y cobro de las asignaciones del ejército de Cuba y Filipinas. Deseamos á los Srs. Cánovas y González, el más completo éxito en su nueva empresa.

NOTICIAS MILITARES

Oposiciones para Sanidad Militar

Por Real orden-circular que hoy publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* se convoca un concurso de oposiciones para proveer varias plazas vacantes (no se determina el número) de médicos segundos del cuerpo de Sanidad Militar.

Los ejercicios comenzarán el día 12 de Abril próximo en el Hospital militar. Se concede prórroga en la edad para los aspirantes hasta los cuarenta y dos años, quedando con la obligación, caso de obtener plaza, de servir en la isla de Cuba mientras dure la insurrección.

Las instancias deberán ser presentadas en la sección cuarta del Ministerio de la Guerra, hasta el día 9 de Abril próximo.

Paginas ciclistas

La excursión de hayer

Con el objeto de obsequiar al ciclista catalán Sr. Moltó se verificó ayer una excursión á Manacor.

La idea á este pueblo resultó muy agradable; el viento huracanado nos empujaba y parodiando lo de la fabula

«no diré corría,
volaba la máquina»

por las empinadas pendientes. La excursión, pues, resultó agradable; nos sentamos á la mesa y durante la comida reinó gran entusiasmo.

En el saloncito de la Fonda Femenias hubo su miajita de reunión á la cual asistieron y tomaron café con nosotros, el simpático Alcalde Sr. Jaume, el Vice-consul de la U. V. E. en Manacor señor Galmés, el entusiasta ciclista Matjí y el distinguido corredor Crimat.

Emprendimos la marcha hácia Palma pero era tal el viento que soplabá, que tuvimos que regresar á Manacor á esperar el tren, el cual nos condujo á esta ciudad.

Asistieron á esta excursión, el ciclista catalán Sr. Moltó y los socios del Veloz Brusotto, Mestre, Rintor, Vives (D. N.), Vives (D. E.), Seguí (D. J.) y

PEDAL Y MANUBRIO.

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Cecilio é Ignacio obispo.

Santos de mañana

La purificación de Nuestra Señora.

Cultos para mañana

Continúan las cuarenta horas en Santa Eulalia dedicadas á la Purificación de Nuestra Señora.

—En Montesión á las siete y media, al tiempo de una misa se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

Corte de María

En la Catedral á la Asunción de María.

PALMA

Un sujeto que anoche quiso bajar á tierra desde el trasatlántico *Manila* por uno de los cables que este tenia amarrado á tierra al llegar á la mitad del trayecto fallaronle las fuerzas cayéndose en el mar.

Fué auxiliado por dos hombres sin que por fortuna sacase del percañe más que la pérdida de cierto dinero y el consiguiente remojón.

—Estimamos mucho á D. Jorge Jofre, presidente de «La Unión Forense» la atención que hemos merecido invitándonos á los bailes de máscaras que celebrará esta sociedad los días 6, 13, 20 y 27 del próximo mes de Febrero.

Bailes de Máscaras

Esta noche á las once se celebrará en la sociedad «La Protectora» el cuarto baile de máscaras de la presente temporada de Carnaval, ejecutándose por la orquesta las siguientes piezas bailables:

Primera parte

1.ª—Sinfonía de la ópera, *Norma*.—2.ª—Walses, *Sofía*.—3.ª—Polka, *Paré par lá*.—4.ª—Mazurka, *De Beetelze*.—5.ª—Schotis, *La Perle Noire*.—6.ª—Americana, *La Mestisa*.

Segunda parte

7.ª—Walses, *España*.—8.ª—Rigodón, *Los Venecianos*.—9.ª—Schotis, *Coquelignat*.—10.ª—Polka, *Cadet Bon Bech*.—11.ª—Walses, *La Font de Recordanses*.

—También «La Asistencia Palmesana», celebrará el quinto baile de máscaras.

La orquesta dirigida por el maestro Gelabert ejecutará las piezas siguientes:

Primera parte

Sinfonía, *Genio Soventura* del maestro Soler. 1.ª—Vals *Humorístico*, Martorell (P).—2.ª—Schotis *Los Bufones*, Escalas.—3.ª—Polka *Joyense*, Muller.—4.ª—Mazurka *La Mousmé*, Jaume.—5.ª—Wals *Carmen*, Gelabert.

Segunda parte

1.ª—Polka *Frigutte*, Desornes.—2.ª—Mazurka *La Pigeome*, Lamothe.—3.ª—Rigodon *Piccolino* Arbau.—4.ª—Americana *Pesares*, Urgelles.—5.ª—Wals *Estudiantina*, Waldtenfel.

—Ayer todo el día, y hasta muy avanzada la noche sopió un viento huracanado.

Los desperfectos, de que tenemos noticias ocasionara son escasos. Algunas lumberas de casas de esta población fueron hechas añicos.

—A causa del viento, el tren descendente de anoche sufrió algun retraso.

Entre el Pont d'Inca y los Hostalets la máquina tuvo que pararse. Los dependientes del ferrocarril saltaron de los coches y fueron de un lado para otro para saber lo que había producido un gran estruendo. El hecho fué que un poste de telegrafo había caído sobre uno de los coches. No hubo ninguna desgracia personal ni ningun desperfecto que lamentar.

El tren continuó entonces la marcha.

—Anoche, en el *Hort d'es cá* un hombre completamente borracho insultó y pegó al guardia municipal que sirve en aquel sitio. El guardia procuró defenderse del agresor.

Este esta mañana ha comparecido ante señor Alcalde.

—Ayer un muchacho que jugaba sobre las rocas del muelle tuvo la desgracia de caer al agua.

Inmediatamente fué auxiliado por el carabinero Sr. Bauzá el cual lo sacó del agua.

—El *Boletín Oficial Eclesiástico* de esta ciudad pública en su último número la segunda pastoral sobre las asociaciones de la propagación de la fé y de la Santa Infancia.

—Según noticias recibidas de Mahón, practicando un reconocimiento en la madrugada de ayer, las fuerzas de Carabineros y de la Compañía Arrendataria en la calle de la Concepción de aquella ciudad; detuvieron á dos individuos que intentaban introducir fraudulentamente veinticuatro puros y trescientos cigarrillos de papel, género que una vez aprehendido fué depositado en los almacenes de la Subalterna de Mahón.

Apertura de la Academia de Medicina

Presidida por el Sr. Gobernador civil de la provincia, celebró anoche la sesión inaugural de la Academia de Medicina, á la que asistieron todos los académicos de la misma y un público numerosísimo é ilustrado entre el que figuraban muchos médicos.

Un autor, cuyo nombre no recordamos en este momento, dijo que el relato de un hombre de ciencia valia infinitamente más que la mayor

parte de los libros que hoy se imprimen. Nosotros por nuestra parte, podemos asegurar sin temor de equivocarnos que del discurso pronunciado en dicha sesión por nuestro ilustrado amigo el Sr. D. Enrique Fajarnés, podría escribirse una obra completísima de la medicina antropológica é histórica en estas islas.

En la imposibilidad de hacer un estudio detenido de tan brillante oración, nos limitares á indicar algunos de los temas sobre que versó la conferencia de anoche.

Concepto médico-filosófico de la muerte y mecanismo de la putrefacción cadavérica; bosquejo de los ritos de los pueblos civilizados, incluso los hebreos, caldeos, árabes, griegos etc; etnografía prehistórica mallorquina, costumbres mallorquinas desde la conquista; antiguos cementerios de Palma, etc., etc.

De estos temas ha hecho el Sr. Fajarnés un estudio tan profundo como extenso, tarea por cierto ardua y difícilísima que á muchos otros hubiese sin duda arredrado pero que él ha emprendido con ese ardor, con esa tenacidad, tan características en los hombres que se consagran por completo á la ciencia y al arte.

Reciba el Sr. Director de Correos nuestra felicitación más sincera por su notable trabajo el cual, ha de contribuir indudablemente al progreso de la ciencia médica.

No terminaremos estas líneas sin dirigir también nuestra enhorabuena al Sr. D. Domingo Escalf, secretario perpétuo de la Academia de Medicina, el cual, en una memoria muy bien escrita hizo relación de todos los trabajos realizados por dicho centro, durante el año último pasado.

Servicio telegráfico

Filiberto Díaz.—Pérez Galdós y Pereda Madrid 1, 9:30 m.

Ha salido para la Coruña despues de conferenciar con el ministro de la Gobernación el Gobernador de aquella provincia D. Filiberto Abelardo Díaz que lo ha sido de Baleares.

El domingo definitivamente se celebrará la recepción del autor ilustre de los episodios nacionales D. Benito Pérez Galdós en la Academia Española.

Durante este mes se recibirá en la misma Academia al escritor montañés D. José M.ª Pereda.

Sin noticias

No se han recibido nuevas noticias á la hora que telegrafio de la marcha de las campañas ultramarinas.—R.

Las reformas

Madrid 1, 9:30 m.

No se sabe á punto fijo el día que se llamarán á la *Gaceta* las reformas.

—El Sr. Cánovas continúa escuchando cuantas opiniones llegan hasta él, de personas que contemplan la representación antillana cualquiera que sea el partido en que militen.—R.

Rumores

Madrid 9, 30 m.

Toda la prensa asegura el rumor de que no llegó á su destino dias pasados la Estafeta de Palacio.

Se ignora si se trata de un extravío ó si por el contrario tratase de una sustracción.

Sea lo uno ó lo otro no se da al hecho gran importancia.—R.

Gravisima

Madrid 1, 9:30 m.

Se reciben noticias de Sevilla diciendo que continúa gravísima la Infanta Duquesa viuda de Mompensier.

Se han celebrado varias juntas de médicos. Asisten á la Infanta los más notables doctores en medicina de Andalucía.

Témese un fatal desenlace.

La Junta de médicos últimamente celebrada aprobó el diagnóstico seguido con la ilustre enferma.

El Palacio de San Telmo se ve concurridísimo.

Los pobres sentirán mucho su muerte por ser la Infanta muy caritativa.—R.

Blanco en Palacio

Madrid 1, 9:30 m.

Apesar de la absoluta reserva en que se encierra el general Blanco se ha traducido algo de lo que el último General Gobernador de Filipinas habló con S. M. la Reina.

Se dá por seguro que el Marqués de Peña Plata defendió su gestión y las medidas adoptadas con posterioridad al grito sedicioso de Novaliches. A la vez dirigió cargos al Gobierno con el cual se halla distanciado.

Fundo la renuncia del cargo honroso para que se le había designado por motivos de salud. Dijo que á su edad necesita algún descanso.

Telefonemas de Sóller

Sin vapor.—Estado del tiempo.—Opinión marinera. Sóller 1, 1:50 t.

No ha llegado el vapor correo.

El tiempo que reina en el mar á juicio de la gente marinera cuyas opiniones he recogido en el puerto es bueno.

Continúan las quejas del comercio de la industria y del público en general, por la forma irregular como viene haciéndose el servicio de correos y por el despego con que se mira este puerto que en todo se subordina al de Palma.

Se recuerda que la subvención de 25.000 pesetas concedida del Gobierno fué en beneficio de Sóller y se añade que los egoísmos de la empresa *Isleña* ha esterilizado la concesión.

El Corresponsal.

DERECHOS REALES
El nuevo reglamento y tarifa de 1.º de Septiembre de 1896...

DESTILADOR
Cognac fine Champagne
Pide en todos los hoteles, cafés, fondas, restaurantes y ultramarinos.

La remolacha, su cultivo y empleo en la alimentación de animales, por Pizarro. 3 pesetas.

Antigua Academia para Armas preparator Proca carreras militares, z. fectores: Arcos y La Pa al Pidanse regimientos

PUERTA
Su cultivo, abonos, labores, etc., por Aragón, 150 grab. 650 pts. Madrid; 7 provincias.

LOS VÓMITOS, ACEDIAS, ARDORES, ERUPTIVOS, DOLORS, etc., desaparecen al siguiente día de usar el Estómago Artificial
Polvos del Dr. Kuntz
destemando en breves días las DISPEPSIAS, GASTRALGIAS, etc.
Cada 750 pesetas en las principales Farmacias y Droguerías. 12 copias. 880
Depositos en Palma: Farmacias de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, y J. Sureda Literas calle de Brossa.

MARTINEZ y PLANAS

BANQUEROS COMERCIANTES
Giran letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.
Aseguros de riesgos marítimos y de incendios por cuenta de la gran compañía «Unión Comercial» de Londres.
San Juan 20 Palma de Mallorca

MEDOC
Marqués de MONISTROL
Bodegas: en Monistrol de Noya (Barcelona).
Oficinas: En la Administración, Luna, 11.—Madrid.

M. CAPO Y C.
Arrendatario de la sección de anuncios y recamos de los periódicos HERALDO DE BALEARES, Última Hora, Almodaina y El Liberal Palmesano.

DINERO

HAY PARA COLOCAR 124.00 DUROS
Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero a préstamo en buena hipoteca, como también si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, vender ó comprar fincas, puede dirigirse calle de la Lonjeta, número 37, segundo, frente al Peso del Carbón.

Preparación completa para MAQUINISTAS NAVALES y CARRERA DEL COMERCIO.
Clases diarias de ARITMÉTICA y GEOMETRÍA elemental y superior para carreras. CALIGRAFÍA, reforma de letra, en corto plazo.
DIBUJO aplicado á las artes y fabricación, LINEAL, ADORNO, FIGURA, PAISAJE, PERSPECTIVA, ACUARELA, PINTURA y MODELADO.
Academia del Sr. Villalba Serrano
— Olmos, 25 —
Sociedad Industrial

J. Truyol, Fotógrafo
Arte—Prontitud—Economía

BICICLETAS
Se venden en el Salón del Heraldo
BICICLETAS
marca inglesa
Quadrant

CAFÉ Y RESTAURANT DE ORIENTE
SERVICIO Á LA CARTA
DIA Y NOCHE
Plaza de la Constitución—Teléfono núm. 72—Palma

BRONCES, Lámparas, Paraguas
Bastones, Abanicos,
Vajillas decoradas de porcelana
Objetos fantasía
PRECIOS LIMITADÍSIMOS
ARMARIOS CON LUNA á 180 Ptas.
LA INDUSTRIAL
BROSA—21
Gran Bazar de muebles de lujo y económicos
Sillerías tapizadas y sin tapizar, Tapicerías, Alfombras y demás géneros par a adorno de habitaciones de ANTONIO FABREGAS PALMA DE MALLORCA

PAPEL
— PARA ENVOLVER —
ENTERO ó CORTADO
Se vende por arrobas en la Administración de este periódico.

PURIFIQUE Vd EL AIRE
PAPEL DE ARMENIA
quemando
El mejor de los DESINFECTANTES
En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: SEBRIAN Y C. — BARCELONA

LATOS
ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima. el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.
Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMA TICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

TALLER DE COMPOSTURAS
de
Máquinas para coser
Vi gen de Lluch, núm. 6
Se arreglan máquinas de todos sistemas. Se venden máquinas usadas en muy buen estado y á precios baratísimos.
—GRAN ECONOMIA—

Alquiler. Hay un espacioso primer piso con todas las comodidades apetecibles. Estudio general, 25. Informarán en el principal.

ANUNCIOS
Para el buen servicio de los anunciantes queda montado un servicio en el SALON DEL HERALDO
Los anunciantes pueden acudir al SALON, donde se les admitirán anuncios y reclamos.

Agencia Periodística
PALMESANA
Informaciones—Literatura—Ciencias—Artes

IMPRESA DEL "HERALDO"
Se hacen toda clase de trabajos para los AYUNTAMIENTOS
Targetas de visita, circulares, facturas, talonarios, esquelas mortuorias, trabajos para diversiones públicas, etc., etc.
PRECIOS ECONOMICOS

CONFITES CARPA
Curación rápida y segura de toda clase de ALIVIO INSTANTANEO TOS CURADA EN 12 HORAS
No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

Bodega de B. Bestard
VINOS Y LICORES NACIONALES Y EXTRANJEROS
PLAZA DE LA CONSTITUCION

JACKSON, HERMANOS-INGNIEROS
MADRID
Talleres de reparación | Oficinas y Almacenes
Paseo de Luchana, 2 | Arenal 22, duplicado
En el Salón y Administración del HERALDO se hacen estudios para toda clase de instalaciones eléctricas y transmisiones de fuerzas.
Se hacen toda clase de encargos Dinamos y Electromotores, Tranvías eléctricos, Ardos Voltaicos material y aparatos eléctricos.
Motores de Petróleo y Gas
Calderas inexplorables, Turbinas, Maquinaria para todas las industrias.

Ultimos días
BARATURA VERDAD
UNICA
CAMPS, LOSADA, BARNILS Y C.ª
Nuevas rebajas de precios en todos los artículos de la casa.
OCASION para comprar los mejores artículos á precios fabulosamente baratos.
Baratura Verdad
San Nicolás 22—Orla 2

En la Administración de este periódico, Hospital, 3, se admiten esquelas de defunción, hasta las cinco de la tarde.

Se alquila un tercer piso en la casa zaguán de la calle de la Piedad número 28; tiene agua á grifo, coladuría y muchas comodidades informarán en el principal.

SALON DEL HERALDO
Acaba de ponerse á la venta la novela de Guy de Maupassant, intitulada EL buen mozo, ilustrada con grabados de Fernando Bac: precio 4 pesetas.
Tom Tit ciencia recreativa, se vende al precio de 550 pesetas.